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У статті розглянуто поняття «інформаційно-комунікаційні технології», «критичне 
мислення», «дистанційне навчання», «студенти немовних спеціальностей». Визначено особ-
ливості використання інформаційно-комунікативних технологій під час дистанційного 
навчання студентів немовних спеціальностей для формування навичок критичного мислення.  
  
 The article examines the concepts of "information and communication technologies", 
"critical thinking", "distance learning", "students of non-language majors". Certain features of the 
use of information and communication technologies during distance education of students of non-
language majors for the formation of critical thinking skills have been identified. 
  
 Актуальність обраної теми полягає у тому, що на сьогоднішній день важко уявити 
життя, а особливо навчання без інформаційно-комунікаційних технологій, які допомагають 
значно полегшити освітній процес та зробити його більш ефективним. Це стосується і фор-
мування різних компетентностей та особливостей  студентів немовних спеціальностей, а 
особливо критичного мислення, яке допомагає людині протягом усього життя та відповісти 
на такі запитання: що? як? для чого? чому?, а також успішно навчатися у закладі вищої 
освіти. Інформаційно-комунікаційні технології відіграють найважливішу роль у процесі 
дистанційного навчання, адже завдяки цим технологія проводяться навчальні заняття, 
розробляються інтерактивні завдання та вправи, відбувається комунікація між викладачами 
та студентами.  
 Слід зазначити, що студентами немовних спеціальностей ДТЕУ вважаються ті, хто 
навчається за такими спеціальностями: «Право», «Міжнародне право», «Економіка», «Психо-
логія», «Журналістика», «Облік і оподаткування», «Фінанси, банківська справа та страху-
вання», «Менеджмент», «Маркетинг», «Харчові технології» і т.п.  
 Різні аспекти дослідження використання інформаційно-комунікативних технологій 
у формуванні критичного мислення студентів немовних спеціальностей під час дистанцій-
ного навчання вивчалися такими науковцями як О. Пометун [6], Н. Бородина [1], Г. Швачич 
[7], О. Качур [3], В. Литовченко [4], І. Лісецька [5] та ін. 
 Метою статті є обґрунтування особливостей використання інформаційно-комуніка-
ційних технологій у процесі формування критичного мислення студентів немовних 
спеціальностей під час дистанційного навчання.  
 Завдання цієї статті полягають у необхідності: проаналізувати поняття «інформацій-
но-комунікаційні технології», «критичне мислення», «дистанційне навчання», «студенти 
немовних спеціальностей»; визначити особливості використання інформаційно-комунікацій-
них технологій у процесі формування критичного мислення студентів немовних спеціаль-
ностей під час дистанційного навчання. 
 Об’єктом дослідження є інформаційно-комунікаційні технології як засіб формування 
навичок критичного мислення у студентів немовних спеціальностей під час дистанційного 
навчання. 
 Виклад основного матеріалу. Розглянемо з наукової точки зору поняття «критичне 
мислення». О.Пометун у своїх наукових наробках зазначає такі визначення критичного мис-
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лення: 1) це підхід до мислення, особливу увагу приділено вмінню сформулювати самостійні 
твердження або думки та підкріпити їх аргументами; 2) це самокероване, самодисцип-
ліноване мислення, яке прагне до міркувань на найвищому рівні та відкритості; 3) само-
регульоване, самоконтрольоване та самокореговане мислення. Основними характеристиками 
критичного мислення, за О.Пометун, можна виділити наступні: 

 активність мислення; 
 рефлексивний характер; 
 логічність; 
 виваженість; 
 дисциплінованість; 
 відповідність критеріям; 
 самостійність; 
 цілеспрямованість; 
 майстерність [8, с. 91–92]. 

 На думку Н.Бородіної, критичне мислення має такі компоненти: усвідомлювати проб-
лему та бачити зв’язок між суперечностями; доводити – добирати прийнятні, відповідні та 
несуперечливі докази; знаходити контраргументи; помічати факти, які суперечать власній 
думці; обґрунтовувати; оцінювати та співвідносити об’єкт дослідження з певною системою 
цінностей; спростовувати; узагальнювати; висувати гіпотези; робити висновки. Вчена 
вважає, що критичне мислення включає  в себе особистісний та когнітивний компонент. 
Особистісний компонент включає в себе мотивацію до професійного вдосконалення, 
толерантність до точки зору, не підлаштовувати власну точку зору до більшості людей. Що 
стосується когнітивного компоненту, то він представлений вмінням аналізувати, узагаль-
нювати, знаходити суперечності, вмінням виявляти логічні зв’язки та формулювати 
індуктивні та дедуктивні висновки [1]. 
 Звернемо нашу увагу на дослідження такого поняття як «інформаційно-комунікаційні 
технології». На думку таких науковців Г. Швачич, В. Толстой, Л. Петречук, Ю. Іващенко та 
О. Гуляєва, розділяють два поняття «інформаційні технології» (ІТ) та «інформаційно-
комунікаційні технології» (ІКТ). Інформаційні технології вони розглядають як сукупність 
методів, виробничих процесів програмно-технічних засобів, інтегрованих з метою збирання, 
опрацювання, зберігання, розповсюдження, використання інформації в інтересах її користу-
вачів. ІКТ, на їх думку, є засобами, які пов’язані зі створенням, збереженням, передачею, 
обробкою та управлінням інформацією. Інформаційно-комунікаційні технології є сукупністю 
різноманітних технологічних інструментів та ресурсів, які використовуються для забезпе-
чення процесу комунікації та створення, поширення, збереження та управління інформацією [9]. 
 О. Качур, Г. Загричук, І. Бекус та М. Кирилів вважають, що сучасні інформаційно-
комунікаційні технології дають змогу відкрити нові широкі можливості для професійної 
освіти, реалізації пошукових, особистісно-спрямованих, комунікативних форм навчання. 
Інформаційно-комунікаційні технології – це певне поєднання інформаційних технологій з 
комунікаційними для вирішення різноманітних задач сучасного освітнього інформаційного 
суспільства. Завдяки розвитку інформаційно-комунікаційних технологій відбувається 
розвиток сучасних способів здобуття вищої освіти, а також вони надалі будуть зручним та 
якісним інструментом передачі знань [4]. 

Засобами інформаційно-комунікаційних технологій фахової підготовки студентів 
різних спеціальностей, в тому числі і немовних спеціальностей є такі: 

– комп’ютерні технології; 
– віртуальні пацієнти; 
– віртуальні навчальні середовища; 
– електронні мобільні пристрої; 
– електронні соціальні мережі; 
– цифрові технології та розумні аксесуари [4].  
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Неможливо не погодитись з думкою В. Литовченко, що ІКТ є однією з педагогічних 
інновацій, які виконують функцію як такої «підтримки» педагогічного процесу та відкривають 
нові можливості з технологічної точки зору для педагогіки. Завдяки використанню 
інформаційно-комунікаційних технологій досягається висока ефективність заняття, розгля-
дається великий об’єм навчального матеріалу, узагальнюється та систематизується знання 
студентів з певної теми, перевіряються практичні вміння та навички, здійснюється диферен-
ціація та індивідуалізація навчання. У порівнянні з традиційним навчанням, інформаційно-
комунікаційні технології мають низку переваг:  

– інформаційність; 
– інтерактивність; 
– дидактичність; 
– інтегральність; 
– психологічність; 
– професійно-педагогічність; 
– економічність [5]. 
В. Жуковський та С. Галецький зазначають, що ІКТ відкривають нові перспективи 

навчання, оскільки дають змогу студентам отримувати доступ до інформації, засвоювати її, 
використовувати, поширювати, модифікувати або обмінюватися нею. Дослідники довели, що 
використання ІКТ позитивно впливає на успішність і мотивацію студентів, а також на сам 
процес навчання. Поділяємо думку авторів що до того, що ІКТ заохочують студентів до 
навчання. Слід зазначити, що засоби інформаційно-комунікаційних технологій сприяють 
професійному розвитку студентів. Доведено, що використання ІКТ підвищує залученість 
студентів у навчальний процес, зменшує їхню емоційну відчуженість, збільшує час навчання, 
покращує процес запам'ятовування та надає можливості для самостійного навчання. Дане 
дослідження показує зв‘язок ІКТ з студентами немовних спеціальностей, а також усіх 
студентів в цілому [3]. 

Оскільки ІКТ тісно пов’язане з таким процесом як дистанційне навчання, слід 
розкрити сутність цього поняття. За І.Лісецькою, дистанційна форма навчання є способом 
взаємодії студентів та викладачів на ґрунті інформаційно-комунікаційних технологій. 
Дистанційна форма навчання не є якимсь новим явищем у освітньому процесі.  Процес 
формування дистанційного навчання продовжується і сьогодні, спираючись на методичний 
досвід, який акумульований різними освітніми лініями світового простору. Дистанційна 
форма навчання дає змогу забезпечити неперервність навчального процесу за надзвичайних 
обставин, коли студенти та викладачі не можуть відвідувати навчальні заклади. І.Лісецька 
виділяє такі характерні ознаки дистанційного навчання: 

– асинхронність; 
– гнучкість; 
– масовість; 
– модульність; 
– паралельність; 
– віддаленість [6]. 
Л. Ткаченко та О. Хмельницька стверджують, що дистанційна освіта – це цілеспря-

мований інтерактивний процес взаємодії викладача і студента на основі використання 
сучасних ІКТ, які уможливлюють дистанційне навчання, надають можливість здобувати 
освіту в рамках виробничої діяльності за місцем проживання, можливість організовувати 
процес самоосвіти, планувати та реалізовувати індивідуальну освітню траєкторію залежно 
від своїх здібностей і потреб. Дистанційне навчання може здійснюватися у двох варіантах: 

– дистанційна форма навчання як окрема форма здобуття освіти, тобто дистанційна – 
здобувачі освіти не відвідують при цьому заклади освіти та опановують навчальні 
предмети лише віддалено; 

– застосування технологій дистанційної форми навчання за будь-якої форми здобуття 
освіти, тобто здобувачі освіти навчаються частково офлайн, частково онлайн. Тому 
таке навчання прийнято називати «змішаним» навчанням [10]. 
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підтримка традиційного 
навчального процесу, 
коли проводяться 
дистанційні курси

підвищення якості 
освіти

залучення 
здобувачів освіти, 
які не можуть 

відвідувати заняття 
офлайн

залучення великої 
кількості здобувачів 
освіти та слухачів

створення єдиного 
інформаційного 
простору закладу 
вищої освіти

А. Веремчук стверджує, що дистанційна форма навчання у світовій практиці є однією 
з усталених форм навчання, яке є затребуваним у суспільстві та користується популярністю 
серед студентів. Дистанційна форма є найбільш демократичною формою навчання, яка 
дозволяє отримувати освіту широкому колу людей. Методи дистанційного навчання викори-
стовуються у закладах вищої освіти, у шкільній освіті, системі підвищення кваліфікації 
вчителів, у системі підготовки управлінських кадрів і т.д. Перспективою та удосконаленням 
системи дистанційного навчання в нашій країні є впровадження в навчальний процес 
комп’ютерної та аудіовізуальної техніки [2]. 

М.Медведєва, О.Жмурко, І.Криворучко, М.Ковтанюк говорять про те, що дистанційна 
освіта здебільшого розглядалася в теоретичному полі або як елемент змішаного навчання, 
отже тепер є потреба впроваджувати її на практиці. Для впровадження дистанційного 
навчання використовують такі інформаційно-комунікаційні технології:  

– платформи для дистанційного навчання (Moodle, Google Classroom, Cisco Networking 
Academy),  

– сервіси відеотелефонного зв’язку (Google Meet, Cisco Webex Meetings, Zoom, Microsoft 
Teams),  

– онлайн-сервіси для обміну інформацією (Viber, Telegram, Messenger, Instagram, 
електронна пошта, чат у Moodle),  

– віртуальні інтерактивні дошки (Padlet, Jamboard),  
– ресурси для створення презентацій (Canva, Prezi, Beautiful, Google Презентацї),  
– ресурси для створення ментальних мап (Mindomo, Mindmeister, Coggle),  
– веб-ресурси для створення інтерактивних завдань та опитувань (Learningapps.org, 

Kahoot!, Mentimeter, Google Forms) [7]. 
Все це у повній мірі пояснює зв'язок між дистанційною освітою та ІКТ, адже саме ці 

технології допомагають впроваджувати дистанційне навчання у закладах вищої освіти та 
значно полегшувати його процес.  

Виходячи з аналізу наукових досліджень, дистанційне навчання має у собі багато 
переваг. Під час дистанційного навчання студенти мають можливість навчатися у будь-який 
час та у будь-якому місці. Дистанційне навчання надає можливість навчатися у індивідуаль-
ному темпі, враховуючи власні індивідуально-психологічні властивості. Під час дистанцій-
ного навчання для студента відкривається доступ до усієї необхідної літератури, а також він 
має можливість отримувати навчальні матеріали електронною поштою. Враховуючі ці 
особливості зникає проблема недостатності підручників, посібників та методичних видань. 
Також слід сказати про те, що під час дистанційного навчання педагоги можуть приділяти 
більше уваги студентам та працювати, перебуваючи у відрядженні чи на конференції за 
кордоном. 

Також можна виділити такі переваги впровадження дистанційного навчання у зак-
ладах вищої освіти: 

 

Рис. 1. Переваги впровадження дистанційного навчання у закладах вищої освіти 
 

Складено на основі джерела [8]. 
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Проаналізувавши наукові дослідження ми зрозуміли, що інформаційно-комунікативні 
технологій відіграють важливу роль у формуванні навичок критичного мислення. За 
допомогою ІКТ студенти мають змогу розробляти різні навчальні проєкти, виконувати 
завдання та вправи, задачі, практичні та лабораторні роботи, які сприяють розвитку навичок 
критичного мислення у студентів немовних спеціальностей. Тому, можемо зробити висно-
вок, що використання ІКТ у процесі розвитку та формування навичок критичного мислення у 
студентів немовних спеціальностей має місце під час дистанційного навчання. 

Висновки. Дистанційне навчання не може обходитися без інформаційно-комуніка-
ційних технологій, адже завдяки ним впроваджується дистанційна форма. Завдяки інфор-
маційно-комунікаційним технологіям студенти немовних спеціальностей можуть навчатися, 
коли відвідувати заклад вищої освіти немає змоги. Формування різних компетентностей у 
студентів, а  особливо критичного мислення, допомагає відповідати на запитання: для чого? 
чому? як? що?, а також успішно навчатися у закладах вищої освіти. Критичне мислення під 
час навчання та здобування вищої освіти грає велику роль у опануванні різних дисциплін, які 
потрібні для фахової підготовки. Тому ми можемо зробити висновок, що інформаційно-
комунікаційні технології є важливим засобом під час формування навичок критичного 
мислення у студентів немовних спеціальностей під час дистанційного навчання, які дають 
змогу комунікувати з викладачами, розробляти навчальні проєкти та завдання, вирішувати 
задачі та вправи, які допомагають формувати та розвивати навички критичного мислення.  
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